In MemoriaM Walter Kaefer

Le 18 septembre 2004, notre membre belge Walter Kaefer nous a quitté à l’âge de 84 ans.

Né à Malmedy le 6 juin 1920 il avait, après ses études, entrepris une carrière professionnelle à la Papeterie de Steinbach où il devint Chef de Service des Achats et Fondé de Pouvoirs.

Fort intéressé à l’histoire locale et le folklore, W. Kaefer fut pendant 50 ans Administrateur de la Société Royale Malmedy-Folklore, dont il fût Président d’Honneur. Dans l’excellente revue de cette société il publia 43 articles très documentés, dont 6 relatifs à la papeterie. En 1971, il fut l’auteur de « L’industrie du papier à Malmedy », la seule étude connue concernant cette entreprise fondée en 1753.

C’est en 1979 que je connus Walter. Il m’entretint longuement du papier, avec conviction, agrémentant son discours de larges sourires. Notre première exploration ensemble fut le long de la rivière « Voer », à la recherche de traces de 3 moulins à papiers disparus. Avec Walter, la découverte de filigranes, la beauté d’une feuille de papier, l’odeur des livres anciens furent autant de moments forts vécus dans l’ambiance privilégiée du collectionneur. En 1986, nous avons fondé l’»Association of Belgian Paper Historians » qui compta après quelques années 125 membres et une publication trimestrielle, dont Walter Kaefer était le rédacteur. Il ne quittait qu’exceptionnellement Malmedy. De son bureau, il communiquait avec le monde entier à la recherche de feuilles de papier levées à la main destinées à sa collection. Régulièrement, il adressait des articles à « Information IPHI ». Aquarelliste très sensible et talentueux, Walter aimait représenter des monuments anciens, des paysages de Fagnes et des fleurs. Il n’a exposé ses œuvres que quelques rares fois en fin de vie. Mais toujours ses occupations variées le ramenaient au papier. Il participa activement à la fondation du Musée National du papier à Malmedy, qui fut inauguré à l’occasion du 20ème congrès de l’IPH à La Reid/Malmedy en 1990.
La maladie malheureusement ralentissait ses élans créateurs et pour la combattre, W. Kaefer se convertit en infatigable promeneur sillonnant monts et vallées de l’ancienne Principauté Abbatiale de Stavelot-Malmedy. Il y recensa les croix vicinales et publia leur histoire. La maladie eut finalement raison de sa ténacité et le 22 septembre 2005, après 28 années de fidélité à l’IPH, Mr Walter Kaefer s’est tranquillement éteint.

Nous présentons à son épouse Simone et à sa famille notre profonde sympathie ainsi que nos remerciements pour tout ce que Walter nous a donné.

Alphonse Radermecker

