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            ASSOCIATION

 F                            FRANÇAISE 

P                      POUR L’HISTOIRE 

E                        ET L’ÉTUDE DU

               PAPIER 

E                    ET DES PAPETERIES 


IPH-Kongress 2010 - ANGOULEME -  7. – 10. Oktober

Aufruf zum Einreichen von Beiträgen

Der 30. Kongress des Internationalen Vereins der Papierhistoriker (IPH) wird in Angoulème stattfinden, unter dem Schutz des französischen Vereins der Papier- und Papierfabrikengeschichte (AFHEPP).

Er findet vom 7. zum 10. Oktober 2010 statt, am letzten Tag (11. Oktober) wird die Möglichkeit eines ganztägigen Ausfluges angeboten werden.

Die von der lokalen Geschichte der Papierproduktion in der Angoulemer Gegend inspirierten Hauptthemen werden folgende sein:

1. Sitzung:  "Papierherstellung: :Handwerk und verbundene Industrien“
Studien, die die Herstellung von Rädern und Maschinen, Formen, Drahtnetzen und Filigranrollen, Filzen, usw.. werden analysiert. Wir wollen uns für die regionalen Spezialitäten, die technischen Innovationen interessieren, für die Geschichte der Fabriken, das Archiv und die Sammlungen, für die Zwischenbeziehungen dieser zu selten studierten Aktivitäten. 

2.Sitzung : "Wirtschaft und Papierhandel: nationale und internationale Interaktionen"
In der Angoulemer Gegend hat die Papierproduktion im Laufe der Jahrhunderte zahlreiche Interaktionen mit Paris, Bordeaux und ganz Aquitanien, den Niederlanden, Großbritannien, Amerika und der Iberischen Halbinsel usw... zustande gebracht, die heute noch zu studieren sind. Über dieses vorbildliche Beispiel hinaus werden andere historische Studien über den regionalen, nationalen und internationalen Glanz der großen Papierzentren willkommen sein.

3.Sitzung: "Papiergebrauch: Gesten, Reden, Expertisen"
In den verschiedenen Bereichen der Papieranwendung (Kunst, Schrift, Druck, Verpackung, industrielle Verwendung, Aufbewahrung und Restaurierung) wollen wir hier die vielen Formen analysieren, wie man diesen Werkstoff gebrauchen, wählen, bearbeiten, umformen kann, aber auch wie man ihn loben oder beschreiben kann, wie man über ihn eine Kenntnis oder einen Beobachtungsprozess entwickeln kann, wie man sich zu seinem Verschwinden verschwören kann oder ihn eben sammeln kann. Diese Sitzung wird die spezifischen Gesten, Reden oder Fachprotokolle erwähnen.

Jede Person, die einen Beitrag einreichen möchte, wird gebeten, eine Zusammenfassung in Englisch (max. 300 Wörter oder 1500 Zeichen), vorzugsweise in EDV Form, in Word- oder rtf-Datei, spätestens zum 31.Dezember 2009 an das Programmkomitee zu schicken:

Denis Peaucelle ,Musée du Papier, IPH Congress,

134, rue de Bordeaux, 16000 Angoulème, France

denis.peaucelle@afhepp.org

Vorschriften für die Beiträge

Die Zusammenfassung soll in Englisch (+ Französisch oder Deutsch) folgende Punkte enthalten:

- Name, elektronische und/oder Postadresse, berufliche Titel des oder der Autoren.
- Titel des vorgeschlagenen Beitrags.
-  Zusammenfassung (max.300 Wörter/1500 Zeichen).
Der mündliche Vortrag während des Kongresses soll circa 20 Min. dauern.

Die Sprachen beim Kongress werden vorzugsweise Englisch und Französisch oder Deutsch sein. Es wird keine Übersetzung angeboten, außer die der Zusammenfassungen.

Das Kongresskomitee wird die Autoren über die Antwort auf ihre Vorschläge vor dem 31.März 2010 benachrichtigen und wird ihnen alle nötigen Informationen zur Abfassung der Texte geben.

Der komplette Text der Beiträge soll vor dem 30.September 2010 geschickt werden, sowie eine Vorstellung auf CD- Rom (wenn sie endgültig fertig ist)

Mit unseren freundlichen Grüßen,

Das Organisationskomitee der AFHEPP und der Vorstand der IPH.

 Musée du Papier 134, rue de Bordeaux 16000 ANGOULÊME - Tél. 05 45 92 73 43
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