Lettre de la présidente de l’IPH – septembre 2009
Chers Membres de l’IPH,

Félicitations à l’occasion du 50ème anniversaire de l’association internationale IPH.

La vision originale et le rêve d’Andrea Gasparinetti de créer un centre unifié d’études et de recherches de l’histoire du papier et des filigranes  devaient être remémorés à la rencontre de 1939 organisée à l’occasion du centenaire de C.M. Briquet. La seconde guerre mondiale rendit cette manifestation internationale impossible. Andrea Gasparinetti continua cependant à souligner l’importance de l’idée d’une coopération commune. Finalement, une première rencontre internationale eut lieu à Bamberg, du 19 au 21 septembre 1959. Seuls quelques participants présents se connaissaient mutuellement, toutefois ils furent directement unis dans un souhait commun de créer une association internationale de recherche dans le domaine des filigranes, de l’usage ancien des papiers industriels et de la recherche en histoire du papier. IPH  était née !
Les visions d’une association internationale de l’histoire du papier  et de la recherche des filigranes devinrent une réalité en 1959 et se sont développées depuis lors dans un profond respect des idées originales jusqu’à devenir notre IPH internationale de nos jours. A la manière de la route du papier, la technologie, les papetiers et le commerce du papier ne connaissent pas les frontières entre les nations, ainsi en est-il de la recherche dans les domaines internationaux comme de la recherche de manière générale en créant des contacts et de l’inspiration à travers les réseaux  d’individus, isolés localement par leurs recherches.
Remerciements à nos membres que nous rencontrons aux congrès biennaux internationaux et qui ressentent la même inspiration dans notre intérêt commun que sont les études de l’histoire du papier, à la manière du groupe réuni à Bamberg il y a 50 ans. A présent, nous publions les livres des congrès biennaux et nous communiquons, par notre web-side, avec chaque intéressé à l’histoire du papier. Remerciements aussi pour les contacts importants et créatifs entre les associations d’historiens du papier et les membres d’ IPH. Notre périodique « Paper History » est réalité, édité deux fois l’an, nous reliant ensemble par le papier tout autant que par l’électronique.

Chaque année les associations nationales d’historiens du papier organisent leurs rencontres. Cette année, j’ai eu le privilège de pouvoir participer en juin, à la rencontre du NPH scandinave. J’ai également été invitée par l’association allemande DAP à participer à leur rencontre qui se tiendra une semaine après le 50ème anniversaire de l’IPH, et je terminerai mon voyage par une visite à la conférence de BAPH britannique dont je suis devenue membre. Au cours de ces activités j’ai fait connaissance de participants également membres de l’IPH. J’ai aussi reçu des nouvelles informations pratiques concernant  les activités nationales, et j’ai pu participer  aux discussions et fait de nouveaux contacts.   

La célébration effective du 50ème anniversaire de l’IPH aura lieu au cours de son 30ème congrès, du 23 au 27 septembre 2010 à Angoulême, en France. Dès à présent, que nos pensées et nos bons vœux, durant le week-end du 19 au 21 septembre 2009, date du réel anniversaire de l’IPH, nous inspirent un développement et un avenir heureux dans la recherche de l’histoire du papier, des filigranes, de la technologie, de l’artisanat, du commerce et de la conservation. J’espère que de nombreux membres se rencontreront au congrès de l’IPH à Angoulême, l’an prochain. Notez l’évènement dans votre agenda et inscrivez-vous !
Anna-Grethe Rischel
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