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ASSOCIATION FRANÇAISE POUR L’HISTOIRE ET L’ÉTUDE DU PAPIER ET DES PAPETERIES

Congrès IPH 2010 –  ANGOULÊME – 7 - 10 octobre

Appel à contribution

Le 30e Congrès de l’Association Internationale des Historiens du Papier (IPH) se tiendra à Angoulême, sous l’égide de l’Association Française d’Histoire du Papier et des Papeteries (AFHEPP).

Il se déroulera du 7 – 10 octobre 2010 – le dernier jour (11 octobre) étant consacré à une excursion (en option).

Les principaux thèmes abordés, inspirés par l’histoire locale de la production papetière en Angoumois, seront les suivants :

· Session 1 « Fabrication du papier : artisanats et industries connexes » : 

Études concernant la confection des roues et des machines, des formes, des toiles métalliques et des rouleaux filigraneurs, des feutres, etc. Nous nous intéresserons aux spécialités régionales, aux innovations techniques, à l’histoire des entreprises, aux archives et collections d’objets, à l’interdépendance de ces activités trop rarement étudiées.

· Session 2 « Économie et commerce du papier : interactions nationales et internationales » 

En Angoumois l’activité papetière a suscité au cours des siècles de multiples interactions avec Paris, Bordeaux et toute l’Aquitaine, les Pays-Bas, le Royaume-Uni et outre-Atlantique, la Péninsule ibérique… qui restent encore à étudier. Outre ce cas exemplaire, d’autres études historiques sur le rayonnement régional, national et international de grands centres papetiers seront bienvenues.

· Session 3 « Usages du  papier :  gestes, discours, expertises » 

Dans les divers domaines d’application du papier (art, écriture, impression, emballage, usages industriels,  conservation et restauration), nous nous interrogerons sur les multiples façons d’employer ce support, de le choisir, de le façonner, de le transformer, mais aussi d’en faire l’éloge ou la description, de développer à son sujet un savoir ou des protocoles d’observation, de le menacer d’extinction ou de le collectionner. Cette section évoquera des gestes spécifiques, des discours ou des protocoles d’expertise.

Toute personne souhaitant proposer une intervention est invitée à envoyer un résumé en Anglais (de 300 mots/ 1500 signes maximum), de préférence sous forme électronique, en format Word ou rtf, au plus tard le 31 décembre 2009 au comité chargé du programme :

Denis Peaucelle – Musée du Papier – Congrès IPH 

134 rue de Bordeaux  - F 16000  ANGOULEME 

denis.peaucelle@afhepp.org 

ou 

C. Bustarret,  Congrès IPH

IIAC, EHESS, 

105 Bd Raspail 75006 Paris, France

email :  Claire.Bustarret@ehess.fr
Instructions concernant les contributions :

Le résumé doit comporter, en Anglais  (ou en Français ou en Allemand) :

· Nom, adresse électronique et/ou postale, titres professionnels de(s) l’auteur(s)

· Titre de la contribution proposée

· Résumé (300 mots/ 1500 signes max.)

La durée des présentations orales lors du Congrès sera d’environ 20 mn.

Les langues du Congrès seront de préférence l’Anglais et le Français, ou l’Allemand, aucune traduction ne sera fournie, hormis celle des résumés.

Le comité chargé du programme communiquera les réponses aux propositions avant le 31 Mars 2010, et fournira aux auteurs retenus les instructions de mise en forme.

Le texte complet des présentations doit être remis avant le 30 Septembre 2010, ainsi qu’une présentation sur CD Rom (si celle-ci est définitive).

Avec nos cordiales salutations,

Le Comité d’organisation de l’AFHEPP et le Bureau de l’IPH.

